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       Навряд чи є що-небудь важливіше 
                                                                   для     знання, для спокійного життя    
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    уміння людини мислити.




Дж. Локк
ВСТУП

Однією з найважливіших функцій сучасної освіти є підготовка всебічно розвиненої творчої особистості. Особа, здатна творчо мислити, зможе краще орієнтуватись в повсякденному житті, приймати нестандартні рішення, робити правильний вибір.






      На жаль, навчання у сучасній школі зводиться до того, що педагог передає готову інформацію, а учні сприймають і фіксують її у пам’яті.  Такий підхід унеможливлює творчу діяльність школярів. І як наслідок цього -  в учнів відсутній інтерес до навчання, формується негативне ставлення до школи.

   Одним із шляхів активізації пізнавальної діяльності учнів є розвиток в них критичного мислення. Це дає можливість навчитися ефективно здобувати знання, тобто бути здатними сприймати нову інформацію та критично її досліджувати, вивчати нові ідеї, розглядаючи їх з численних перспектив і продукувати власні судження, визначати загальну цінність ідей на основі власних потреб і цілей.          Саме в цьому полягає актуальність обраної теми досвіду.

Активне впровадження технології розвитку критичного мислення (ТРКМ) у багатьох країнах світу, зокрема – у Канаді, США (М.Ліпман, А.Кроуфорд, В.Саул, С.Метьюз та інші) здійснюється вже близько 50 років з метою розвитку свідомого самостійного мислення учнів у процесі навчання, демократизації освіти та суспільства.
Поняття «критичне мислення» настільки різнобічне, що спеціалісти освітніх галузей сприймають його теж по-різному. На сучасному етапі вітчизняна та зарубіжна педагогічна наука розробляє численні концепції, системи,теорії, моделі, методи та прийоми, спрямовані на розвиток самостійного творчого мислення особистості. Із-поміж великої кількості різноманітних проектів слід відзначити проект «Читання та письмо для розвитку критичного мислення» (ЧПКМ) – автори програми  - Джінні Стіл та Курт Мередіт.

В Україні інтерес до технології РКМ як освітньої інновації у навчанні учнів і студентів з'явився близько десяти років тому. Варто зазначити, що питання методики (організації) навчання з метою розвитку критичного мислення учнів значною мірою розроблено насамперед для історично-правової шкільної освіти вченими і дослідниками О.І. Пометун, Д.Л. Десятовим, К.О. Бахановим,  І.І. Бондарук,  О.В.Тягло  та іншими [1; 2; 4; 7 та ін.].  Наявні також окремі розробки, насамперед навчальних занять, у яких презентується  застосування певних методів і прийомів технології розвитку критичного мислення у процесі викладання української літератури [8; 10;].  У вітчизняній психології наголошується, що критичність і самостійність – важливі характеристики мисленнєвої діяльності особистості, що свідчить про  високий рівень її розвитку. Критичне мислення характеризується контрольованістю, обґрунтованістю та цілеспрямо​ваністю; воно слугує для розв'язування завдань, формулювання висновків, оцінювання чогось (інформації, способу діяльності, результату тощо) та прийняття рішень.
   Велику можливість для розвитку критичного мислення, на думку автора досвіду,  мають уроки української літератури літератури.

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ
СТВОРЕННЯ УМОВ ДЛЯ РОЗВИТКУ В УЧНІВ НАВИЧОК КРИТИЧНОГО МИСЛЕННЯ
Роботу з формування в учнів навичок критичного мислення вчитель починає  зі створення відповідного середовища.

Можна виокремити такі умови:

• дозволити учням вільно розмірковувати;

• сприймати різноманітні ідеї та думки;

• забезпечити безризикове середовище, вільне від глузувань;

• висловлювати віру в здатність кожного учня продовжувати критичні судження;

• цінувати їхнє критичне мислення;

У свою чергу учні мають:

• брати активну участь у навчальному процесі;
• ставитися з повагою до різноманітних думок;

• бути готовим стверджувати чи заперечувати судження, аргументувати їх.
2. ТЕХНОЛОГІЯ УРОКУ ІЗ ЗАСТОСУВАННЯМ МЕТОДІВ ТРКМ

2. 1. ФАЗА АКТУАЛІЗАЦІЇ
   На думку автора досвіду,  технологія уроку із застосуванням методів ТРКМ з метою розвитку критичного мислення школярів повинна організовуватися за трьома обов'язковими етапами (фазами):

І Актуалізація (евокація)

ІІ. Усвідомлення змісту (опрацювання  нового матеріалу)

ІІІ. Рефлексія(системно-узагальнююча діяльність)
 Засвоєння нового (кожне навчальне заняття) починається з першої із фаз – фази актуалізації, (евокації) – очікування, окреслення мети
 Це фаза уроку, протягом якої вчитель пропонує учням подумати і пригадати, що вони вже знають із теми, поставити власні запитання вчителю, сформувати мету навчальної роботи. Значну увагу приділяє мотивації навчання, щоб допомогти учням поновити попередні знання, пробудити їхню цікавість і спонукати до пошуку.
На цьому етапі  використовує такі форми роботи:

• таблиця «З – ХД – Д»; 
•  бортовий журнал;
• прогнозування, передбачування (висування гіпотез);
• прийом відновлення порушеної послідовності;
• ґронування, асоціативне коло, асоціативний кущ;

• літературні диктанти («Істинне – хибне», «Асоціативний ланцюжок», «Термінологічний», «Цитатний», « Хронологічний», «Злови помилку» тощо);

• евристична бесіда, яка дає змогу перевірити глибину розуміння матеріалу,контролювати процес засвоєння знань і виявлення можливих прогалин.
2.2. УСВІДОМЛЕННЯ ЗМІСТУ (ОПРАЦЮВАННЯ НОВОГО МАТЕРІАЛУ)
  Це фаза уроку, протягом якої учні здійснюють пошукову діяльність, конструюють чи усвідомлюють новий матеріал. На цьому етапі уроку вчитель:

• підтримує зацікавленість учнів, яку вони отримали на ступені актуалізації

• допомогає встановити зв’язки між відомими та новими знаннями, щоб утворити нове розуміння;

• заохочує учнів до перевірки власного розуміння.

На цьому етапі, вважає автор досвіду, головну роль відіграє робота з текстом художнього твору і йому  підпорядковує всі елементи структури уроку.

Залежно від віку варіює види і прийоми роботи. 

У молодшому підлітковому віці це читання  :

• прийом керованого читання, читання у ролях, читання з передбаченням, читання з маркуванням тексту, «читаємо і запитуємо", "читаємо в парах – узагальнюємо в парах";
• робота у парах (учень – «учитель» у процесі опрацювання теоретико-літературних понять) та робота у групах (заповнення порівняльних таблиць);

У старших підлітків сфокусовує увагу учня на проблемних питаннях і шляхах їх вирішення Із цією метою  використовує, окрім наведених вище, такі види роботи:

 • випереджувальні запитання і завдання, що сприяють зосередженню уваги школяра на головному ( учні готують різні повідомлення історичного, літературознавчого, бібліографічного характеру; із задоволенням виконують запропоновані ролі «письменника», «журналіста», «літературознавця»тощо);
 •  драматичні ролі;
Для аналізу літературного твору застосовує метод навчання «Драматичні ролі". Сутність його полягає в дослідженні твору щодо ролей персонажів твору та їх прагнень. При цьому використовується визначення французького драматичного критика, який стверджував, що у творі, зазвичай, наявні три ролі та один об'єкт: протагоніст, мета, суперник та помічник.
Хоча на перший погляд визначити персонажів за певними ролями просто, однак їх ідентифікація може сприяти роздумам і спричинити дискусію. 
  •    метод «Різнокольорові капелюшки»;
 Цей метод з’явився в практиці на основі методу, що був розроблений французьким психологом Едвардом де Боно. Перед тим , як працювати із цим методом, вчитель знайомить учнів з легендою, яка покладена в його основу (додаток). 
Вчитель пропонує учням створити групи під кожним капелюшком, опрацювати ситуацію та презентувати її. Необхідно пам’ятати, за що відповідає група під певним капелюшком.
•  гронування ( щастя людини, справжній друг);

•  асоціативне коло (Григорій Сковорода);

Прийоми формування критичного мислення поєднує з використанням комп’ютерних технологій. Вважає незамінними засоби мультимедіа, коли йдеться про вивчення біографії письменника. На уроці демонструється широкий спектр наочності (портрети письменника, ілюстрації до творів, листи тощо). Це дає можливість глибше проникнути у світ митця.
2. 3. ФАЗА РЕФЛЕКСІЇ

Це фаза уроку, протягом якої учні роблять перегляд ідей, що розглядались, запитують, інтерпретують, застосовують і поширюють нові знання.

На цьому етапі уроку вчитель використовує такі універсальні та широко відомі методи та прийоми: - «обери позицію»,«мікрофон»,«незакінчене речення», «спіймай помилку».

Результативнішими з досвіду роботи вважає такі прийоми, як-от:

• сенкан; • кошик сподівань; • асоціативний кущ; • акровірш; • валіза.

Методика критичного мислення послуговується чималим арсеналом прийомів. Та автор досвіду обирає ті, які найбільш ефективні та адаптовані до учнів даного класу.

Обов’язковим є узагальнення , підбиття підсумків кожного етапу уроку.            Навчання стає ефективнішим, якщо учні використовують увесь репертуар стратегій мислення. Воно стає результативнішим, коли базується на попередньому знанні та досвіді учнів. 

Ключові принципи в роботі вчителя  – це проблемність, свідоме засвоєння учнями знань, зацікавленість, емоційна розкутість та психологічна комфортність. За такого підходу є можливість не лише передавати істину дитині, а й вчити знаходити її.

Про результативність досвіду свідчать підвищення якісних показників навчання учнів, свідоме засвоєння навчального матеріалу;значно зріс інтерес до навчання. Вивчення літератури на засадах розвитку критичного мислення стимулює інтерес до читання , спонукає учнів  до художньої творчості
Моніторинг якості знань учнів з української літератури
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ВИСНОВКИ
На основі аналізу  впровадження технології розвитку критичного мислення на уроках української та світової літератури визначаємо, що застосування методів і прийомів зазначеної технології є прийнятним і оптимальним у викладанні предмета, значною мірою підвищує ефективність і якість його засвоєння та забезпечує таке: 

· демократизацію навчального середовища, позитивну взаємозалежність учасників навчально-виховного процесу;

· забезпечення ситуації успіху для кожного учня і, відповідно, підвищення самооцінки суб'єктів навчання;  
· усвідомлене, критичне та оцінне сприйняття інформації (фактів, тверджень, положень, висновків), процесів і результатів; 
·  розвиток низки компетенцій  і компетентності учнів: знань, здатності вчитися, логічності, критичності, аналітичності, комунікативності, інформативності, технологічності, проактивності, креативності, здатності презентувати результати роботи, лідерства, цілеспрямованості, самостійності, відповідальності, мобільності, адаптивності,  позитивної  взаємодії з іншими, толерантності, співпраці, роботі в команді, уникнення і вирішення конфліктів;

· надання учням зразків досвіду життєдіяльності, характерів, ситуацій і питань, що допоможе зрозуміти їм подібне, якщо це трапиться в їхньому житті. 

РЕКОМЕНДАЦІЇ

            Досвід роботи Семенець Лариси Анатоліївни має практичне значення. Його можна рекомендувати для поширення і творчого застосування вчителями на уроках української та світової літератури у 5- 9 класах.

           Рекомендується внести матеріали педогогічного досвіду вчительки до шкільної та районної картотеки передового педагогічного досвіду.

Про результативність досвіду свідчать підвищення якісних показників навчання учнів, свідоме засвоєння навчального матеріалу;значно зріс інтерес до навчання. Школярі визначають мету конкретної навчальної діяльності, реалізують план роботи, критично оцінюють результат власної діяльності.

Покращилось мовлення учнів. Збільшилась кількість дітей, які назвали уроки літератури своїм улюбленим предметом. Зросло бажання брати участь у предметних олімпіадах, конкурсах, різних видах позакласної діяльності

 Вивчення літератури на засадах розвитку критичного мислення стимулює інтерес до читання , спонукає учнів  до художньої творчості.
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